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Dotyczy: odpowiedzi na zapytanie Posłanki Ewy Szymanowskiej (znak: K10ZAP2924)

Temat: badania funkcjonariuszy i żołnierzy formacji mundurowych oraz służb specjalnych 

uprawnionych do posługiwania się bronią palną

Pan
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z zapytaniem nr K10ZAP2924 Posłanki Ewy Szymanowskiej przekazuję 

odpowiedź w zakresie kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska (dalej: „MKiŚ”).

Państwowa Straż Łowiecka

Badania lekarskie i psychologiczne strażników Państwowej Straży Łowieckiej (dalej: „PSŁ”) 

przeprowadzane są nie rzadziej niż co 5 lat (w większości przypadków co 3 lata). Ostateczny 

termin kolejnego badania ustala lekarz orzecznik, biorąc pod uwagę stan zdrowia osoby 

badanej. 

W przypadku jednej jednostki PSŁ pracownicy (strażnicy i komendanci) nie mają obowiązku 

przechodzenia cyklicznych badań lekarskich. Badania w celu dopuszczenia pracownika 

do posługiwania się bronią wykonywane są jednorazowo – przy przyjęciu do pracy.

W jednostkach PSŁ nie występują różnice w zakresie częstotliwości badań w zależności

od stanowiska. 

Badania lekarskie wykonywane są przez miejscowych lekarzy orzeczników, obsługujących 

dany urząd w ramach badań medycyny pracy. Lekarze orzecznicy posiadają uprawnienia 

i zezwolenia do oceny zdolności pod kątem posługiwania się bronią palną, zgodnie

z obowiązującymi przepisami prawa.

W okresie od 2020 do 2025 roku odnotowano jeden przypadek wydania negatywnego 

orzeczenia lekarskiego pracownikowi PSŁ. 

Straż Leśna

W jednostkach organizacyjnych Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe 

(dalej: „PGL LP”) prawo do noszenia broni palnej (długiej i krótkiej) przysługuje strażnikom 

leśnym realizującym zadania związane ze zwalczaniem przestępstw i wykroczeń w zakresie 



szkodnictwa leśnego, ochrony przyrody oraz ochrony mienia. Uprawnienie to wynika

z ustawy o lasach1, w szczególności z art. 47 ust. 2 pkt 9.

Badania lekarskie i psychologiczne są wymagane przy pierwszym zatrudnieniu

pracownika na stanowisku w Straży Leśnej. Obowiązujące przepisy nie przewidują 

ich okresowego powtarzania. W uzasadnionych przypadkach ponowne badania mogą zostać 

jednak zlecone przez pracodawcę lub lekarza medycyny pracy podczas badań okresowych 

pracownika. Badania pozwalające na używanie broni do celów służbowych są wykonywane 

zgodnie z przepisami ustawy o broni i amunicji.

Badania strażników leśnych przeprowadzają uprawnieni lekarze i psychologowie, 

posiadający odpowiednie kwalifikacje oraz wpis do rejestru prowadzonego przez 

komendanta wojewódzkiego Policji (art. 15b i 15c ustawy o broni i amunicji). Wprowadzenie 

ewentualnych zmian w częstotliwości i zakresie badań, które regulowane są ustawowo, leży 

poza kompetencjami Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych. 

W latach 2020–2025 w jednostkach PGL LP nie odnotowano przypadków cofnięcia 

pracownikom uprawnień do posługiwania się bronią w celach służbowych z przyczyn 

zdrowotnych. Wycofanie przydziału broni służbowej miało miejsce jedynie w przypadku 

zmiany stanowiska poza Strażą Leśną lub długotrwałej absencji strażnika leśnego (powyżej 

2 miesięcy).

Straż Parku zaliczana do Służby Parku Narodowego

W parkach narodowych zadania związane z ochroną mienia oraz zwalczaniem przestępstw

i wykroczeń w zakresie ochrony przyrody, na podstawie z art. 108 ustawy o ochronie 

przyrody2, realizują funkcjonariusze Straży Parku zaliczani do Służby Parku Narodowego. 

Funkcjonariuszem Straży Parku może zostać osoba posiadająca odpowiedni stan zdrowia, 

potwierdzony orzeczeniem lekarskim i psychologicznym. Okresowe badania lekarskie 

i psychologiczne są przeprowadzane co 5 lat.

Zgodnie z art. 110 ustawy o ochronie przyrody funkcjonariusz Straży Parku może 

być wyposażony w broń bojową lub myśliwską, a pracownik Służby Parku – w broń 

myśliwską. Warunkiem dopuszczenia do pracy z bronią jest ukończenie szkolenia, zdanie 

egzaminów oraz posiadanie aktualnych orzeczeń lekarskich i psychologicznych.

Decyzję o wyposażeniu funkcjonariusza w broń podejmuje każdorazowo Komendant Straży 

Parku. 

Częstotliwość wykonywania badań jest jednolita dla wszystkich funkcjonariuszy i nie różni 

się w zależności od stanowiska i rodzaju służby. Zgodnie z ustawą o broni i amunicji badania 

wykonują upoważnieni lekarze i psychologowie, wpisani do rejestrów prowadzonych przez 

komendanta wojewódzkiego Policji.

Informuję, że projekt nowelizacji ustawy o ochronie przyrody przewiduje uregulowania 

w zakresie funkcjonowania Straży Parku, 

1 Ustawa z dnia 28 września 1991 r. o lasach (Dz. U. z 2025 r. poz. 567).  
2 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz.U. z 2024 r. poz. 1478 z późn. zm.)



W latach 2020–2025 w parkach narodowych nie odnotowano przypadków cofnięcia 

uprawnień do posługiwania się bronią z przyczyn zdrowotnych.

W ostatnich latach nie zmieniano zasad co do częstotliwości i zakresu badań lekarskich. 

Minister Klimatu i Środowiska będzie dążyć do ujednolicenia zasad odbywania badań 

lekarskich w podległych sobie jednostkach, uprawnionych do posługiwania się bronią palną, 

poprzez wprowadzenie regularnych badań w ramach medycyny pracy przynajmniej raz na 5 

lat.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM. 
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